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 صورتهای مالی تلفیقی

% سهام عادی دارای حق رای در جریان واحد یا واحدهای 50هرگاه یک واحد تجاری بیش از 

یک بر این است که واحد تجاری سرمایه تجاری دیگر را تحت تملک داشته باشد، فرض تئور

های راهبری سیاست گزار بر واحد تجاری سرمایه پذیر کنترل دارد. مقصود از کنترل، توانایی

و عملیاتی یک واحد تجاری به منظور کسب منافع از فعالیتهای آن است. بدین ترتیب  مالی

و به واحد « شرکت اصلی» فرعی ایجاد میشود و به واحد تجاری سرمایه گذار-یک رابطه اصلی

اطلاق میگردد. باید توجه داشت که میزان تملک بیش از « شرکت فرعی»تجاری سرمایه پذیر

% صرفا یک معیار کمی برای احراض کنترل در اختیار قرار می دهد ولی معیار اصلی وجود 50

م به کنترل، مستقل از میزان تملک اصلی بر فرعی است. در چنین شرایطی شرکت اصلی ملز

تهیه صورتهای مالی تلفیقی در کنار تهیه صورتهای مالی جداگانه است. صورتهای مالی تلفیقی، 

صورتهای مالی یک گروه است که آن گروه به عنوان یک شخصیت اقتصادی واحد محسوب می 

 گردد.

در « رجحان محتوا بر شکل»: تهیه صورتهای مالی تلفیقی نمونه ای از کاربرد مفهوم نکته

 داری است.حساب

تلفیق فرآیند تعدیل و ترکیب اطلاعات صورتهای مالی جداگانه یک واحد تجاری اصلی و 

صورتهای مالی واحد تجاری فرعی آن به منطور تهیه صورتهای مالی تلفیقی است که اطلاعات 

 مالی گروه را به عنوان شخصیت اقتصادی واحد ارائه میکند.

ت کنترل واحد تجاری اصلی قرار می گیرد، صورتهای در مواردی که واحدهای تجاری فرعی تح

مالی واحد تجاری اصلی به تنهایی تصویر کامل وضعیت مالی، عملکرد مالی و جریانهای نقدی 

آن را نشان نمیدهد. استفاده کنندگان صورتهای مالی واحد تجاری اصلی برای تصمیم گیریهای 

عاتی درباره وضعیت مالی، عملکرد مالی و اقتصادی و ارزیابی وظیفه مباشرت مدیریت به اطلا

جریانهای نقدی گروه نیاز دارند. این نیاز از طریق صورتهای مالی تلفیقی تامین می شود که 

اطلاعات مالی مربوط به گروه را به عنوان یک شخصیت اقتصادی واحد و بدون توجه به 

 .مرزهای قانونی شخصیتهای حقوقی جداگانه ارائه میکند



کنندگان اصلی صورتهای مالی تلفیقی، سرمایه گذاران در واحد تجاری اصلی هستن استفاده 

زیرا آنان از طریق منافع خود در واحد تجاری اصلی، در گروه واحدهای تجاری نیز منافعی 

دارند. با این حال، صورتهای مالی تلفیقی، اطلاعات مفیدی برای سایر استفاده کنندگان فراهم 

 می آورد.

مالی تلفیقی، واحد تجاری اصلی و کلیه واحدهایی را در بر میگیرد که تحت کنترل صورتهای 

واحد تجاری اصلی قرار دارند. هنگامی که یک واحد تجاری اصلی، به طور مستقیم یا غیر 

مستقیم از طریق واحدهای تجاری فرعی دیگر خود، مالک بیش از نصف سهام با حق رای یک 

جود کنترل بر آن واحد تجاری است، مگر در موارد استثنایی که واحد تجاری باشد، فرض بر و

 بتوان آشکارا نشان داد.

 

 انواع شکل شرکت

شرکتی که سهام دیگر شرکت را خریداری نموده است و همان خریدار شرکت اصلی )مادر(: 

 می باشد.

 : شرکتی که سهامش را فروخته است و همان فروشنده سهام می باشد.شرکت فرعی

 

 لفیق سه نوع صورت مالی وجود دارد:در ت

 صورت مالی تلفیقی شرکتهای مادر .1

 صورتهای مالی تلفیقی شرکتهای فرعی .2

 صورتهای مالی تلفیقی از ترکیب شرکتها مادر و شرکت های فرعی .3

 

 فرآیند تلفیق صورتهای مالی

فرعی بوجود می آید و واحد -زمانی که یک ترکیب تجاری شکل میگیرد یک رابطه اصلی

اری اصلی ملزم به تهیه  صورتهای مالی تلفیقی است. در صورتهای مالی تلفیقی مانده های تج

نظیر تراز آزمایشی واحدهای اصلی و فرعی پس از حذف مانده های متقابل با هم جمع می 

 شود به گونه ای که گویی یک شخصیت حسابداری جداگانه شکل گرفته است.



 مراحل تهیه صورتهای مالی تلفیقی

 تدا صورتهای مالی شرکتهای فی مابین را حذف میکنیم.اب .1

 حذف حسابهای سرمایه گذاری. .2

 جمع سایر دارایی ها و بدهی ها. .3

 

 صورتهای مالی تلفیقی در تاریخ تحصیل

فرعی شکل میگیرد یک شخصیت حسابداری یگانه تحت عنوان -هنگامی که رابطه اصلی

ه تهیه صورتهای مالی تلفیقی است. شخصیت تلفیقی متولد می شود و شرکت اصلی ملزم ب

هیچگونه دفاتری برای شخصیت تلفیقی نگهداری نمیشود و هرگونه ثبتهای حسابداری مربوط 

به حذف حسابهای متقابل صرفا در کاربرگ تلفیقی انجام میشود. شرکت اصلی برای ثبت 

ارزیابی  حساب سرمایه گذاری بلند مدت در شرکت فرعی از روش بهای تمام شده یا تجدید

استفاده میکند. در تاریخ تحصیل با توجه به اینکه هیچگونه فعالیت اقتصادی پس از تملک 

 اصلی بر فرعی رخ نداده است صرفا ترازنامه تلفیقی تهیه می شود.

 

 حالتهای تملک در صورتهای مالی تلفیقی

 حالت اول

 % سهام شرکت فرعی به قیمت ارزش دفتری100تملک 

 

 :مثال

شرکت آریا کلیه سهام شرکت آسیا را به مبلغ دفتری، به مبلغ  1391در ابتدای سال فرض کنید 

هزار ریال از شرکت آریا طلب  50هزار ریال خریداری نمود. همچنین فرض کنید شرکت آسیا  400

 دارد و چنانچه ترازنامه های دو شرکت در زمان خرید به صورت زیر میباشد:

 

 

 

 



 شرح
شرکت 

  آریا
شرکت 

 آسیا

 250،000 وجه نقد
 

50،000 

 200،000 حسابهای دریافتنی
 

80،000 

 150،000 موجودی کالا
 

50،000 

 400،000 سرمایه گذاری در شرکت آسیا
 

- 

 800،000 زمین
 

- 

 700،000 ساختمان
 

500،000 

 2،500،000 جمع دارایی ها
 

680،000 

 380،000 حسابهای پرداختنی
 

100،000 

 420،000 اسناد پرداختنی
 

180،000 

 1،000،000 سهام عادی
 

300،000 

 700،000 سود انباشته
 

100،000 

 2،500،000 جمع بدهی ها و ح ص س
 

680،000 

 

 

 مطلوب است تهیه ترازنامه تلفیقی در حالت فوق.

 

 پاسخ: 

از نکته: در زمان خرید سرمایه گذاری فقط ترازنامه تلفیقی را تهیه میکنیم ولی در زمانهای بعد 

 خرید، سایر صورتهای مالی را میتوانیم تهیه نماییم.

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 شرکت آسیا شرکت آریا شرح
 تعدیلات

 ترازنامه تلفیقی
 بستانکار بدهکار

 وجه نقد

          

250،000  

         

50،000      
       

300،000  

 حسابهای دریافتنی

          

200،000  

         

80،000    
         

50،000  

       

230،000  

 موجودی کالا

          

150،000  

         

50،000      
       

200،000  

سرمایه گذاری در شرکت 
 آسیا

          

400،000   -    
       

400،000   -  

 زمین

          

800،000   -      
       

800،000  

 ساختمان

          

700،000  

       

500,000      
    

1،200،000  

 جمع دارایی ها

       

2،500،000  

       

680،000      
    

2،730،000  

 حسابهای پرداختنی

          

380،000  

       

100،000  

         

50،000    
       

430،000  

 اسناد پرداختنی

          

420،000  

       

180،000      
       

600،000  

 سهام عادی

       

1،000،000  

       

300،000  

       

300،000    
    

1،000،000  

 سود انباشته

          

700،000  

       

100،000  

       

100،000    
       

700،000  

 جمع بدهی ها و ح ص س

       

2،500،000  

       

680،000  

       

450،000  

       

450،000  

    

2،730,000  

 

 ثبت های تلفیقی :

 حذف حسابهای فی مابین.  .1

 حسابهای پرداختنی

            

50،000  

 

 

 حسابهای دریافتنی

         

50،000  

 

 

 



 حذف حسابهای سرمایه گذاری: .2

 سود انباشته

                                 

100،000  

 

 سهام عادی

                                 

300،000  

 

 
 سرمایه گذاری در سهام شرکت آسیا

       

400،000  

 

 حالت دوم

 % سهام شرکت فرعی به قیمت ارزش بازار100تملک 

 

 مثال:

ریال خریداری کرده باشد همچنین  580.000از شرکت آسیا به مبلغ  % 100اگر  شرکت آریا 

ترازنامه های دو  ریال از شرکت آریا طلب دارد و چنانچه 50.000فرض کنید شرکت آسیا 

شرکت در زمان خرید به صورت زیر بوده و با این فرض که ارزش بازار موجودی کالا و 

ریال بیشتر از ارزش دفتری آن باشد، ترازنامه  50.000و  30.000ساختمان به ترتیب 

 تلفیقی آن را تهیه نمایید.

 شرح
شرکت 

  آریا
شرکت 

 آسیا

 70,000 وجه نقد
 

50،000 

 200،000 افتنیحسابهای دری
 

80،000 

 150،000 موجودی کالا
 

50،000 

 580,000 سرمایه گذاری در شرکت آسیا
 

- 

 800،000 زمین
 

- 

 700،000 ساختمان
 

500،000 

 2،500،000 جمع دارایی ها
 

680،000 

 380،000 حسابهای پرداختنی
 

100،000 

 420،000 اسناد پرداختنی
 

180،000 

 1،000،000 سهام عادی
 

300،000 

 700،000 سود انباشته
 

100،000 

 2،500،000 جمع بدهی ها و ح ص س
 

680،000 



 مطلوب است تهیه ترازنامه تلفیقی در حالت فوق.

 پاسخ:

 

 شرکت آسیا شرکت آریا شرح
 تعدیلات

 ترازنامه تلفیقی
 بستانکار بدهکار

 وجه نقد

          

70,000  

         

50،000      
       

120,000  

 حسابهای دریافتنی

          

200،000  

         

80،000    
         

50،000  

       

230،000  

 موجودی کالا

          

150،000  

         

50،000  
30,000   

       

230,000  

سرمایه گذاری در شرکت 
 آسیا

          

580,000   -    
       

580,000   -  

 زمین

          

800،000   -      
       

800،000  

 سرقفلی
  100،000  100,000 

 ساختمان

          

700،000  

       

500،000  
50،000    

    

1,250,000  

 جمع دارایی ها

       

2،500،000  

       

680،000      
    

2،730،000  

 حسابهای پرداختنی

          

380،000  

       

100،000  

         

50،000    
       

430،000  

 اسناد پرداختنی

          

420،000  

       

180،000      
       

600،000  

 سهام عادی

       

1،000،000  

       

300،000  

       

300،000    
    

1،000،000  

 سود انباشته

          

700،000  

       

100،000  

       

100،000    
       

700,000  

 جمع بدهی ها و ح ص س

       

2،500،000  

       

680،000  

       

630,000  

       

630,000  

    

2،730،000  

 

 ثبت های تلفیقی :

 حذف حسابهای فی مابین.  .1

 حسابهای پرداختنی

            

50،000  

 

 

 حسابهای دریافتنی

         

50،000  



 

 حذف حسابهای سرمایه گذاری: .2

 مازاد پرداختی  180.000=(300.000+100.000)-580000

 

30،000 

 

 موجودی کالا
 

 مازاد پرداختی 180.000=  ساختمان 50،000 

 سرقفلی 100،000
  

 

  100،000                                  سود انباشته

  300،000                                  سهام عادی 

  30،000                                    موجودی کالا 

  50،000                                    ساختمان 

  100،000                                  سرقفلی 

 

 
 سرمایه گذاری در سهام شرکت آسیا

       

580،000  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 حالت سوم

 ارزش دفتری% سهام شرکت فرعی به قیمت 100تملک کمتر از 

 

 مثال:

سهام شرکت آسیا را به مبلغ دفتری، به مبلغ  %75شرکت آریا  1391فرض کنید در ابتدای سال 

هزار ریال از شرکت آریا طلب  50هزار ریال خریداری نمود. همچنین فرض کنید شرکت آسیا  300

 دارد و چنانچه ترازنامه های دو شرکت در زمان خرید به صورت زیر میباشد:

 

 

 رحش
شرکت 

  آریا
شرکت 

 آسیا

 350,000 وجه نقد
 

50،000 

 200،000 حسابهای دریافتنی
 

80،000 

 150،000 موجودی کالا
 

50،000 

 300,000 سرمایه گذاری در شرکت آسیا
 

- 

 800،000 زمین
 

- 

 700،000 ساختمان
 

500،000 

 2،500،000 جمع دارایی ها
 

680،000 

 380،000 حسابهای پرداختنی
 

100،000 

 420،000 اسناد پرداختنی
 

180،000 

 1،000،000 سهام عادی
 

300،000 

 700،000 سود انباشته
 

100،000 

 2،500،000 جمع بدهی ها و ح ص س
 

680،000 

 

 مطلوب است تهیه ترازنامه تلفیقی در حالت فوق.

 

 

 



 پاسخ:

 شرکت آسیا شرکت آریا شرح
 تعدیلات

 ترازنامه تلفیقی
 انکاربست بدهکار

 وجه نقد

          

350,000  

         

50،000      
       

400,000  

 حسابهای دریافتنی

          

200،000  

         

80،000    
         

50،000  

       

230،000  

 موجودی کالا

          

150،000  

         

50،000   
  

       

200,000  

سرمایه گذاری در شرکت 
 آسیا

          

300,000   -    
       

300,000   -  

 زمین

          

800،000   -      
       

800،000  

 ساختمان

          

700،000  

       

500،000    
    

1,200,000  

 جمع دارایی ها

       

2،500،000  

       

680،000      
    

2,830,000  

 حسابهای پرداختنی

          

380،000  

       

100،000  

         

50،000    
       

430،000  

 اسناد پرداختنی

          

420،000  

       

180،000      
       

600،000  

 حقوق اقلیت
   100،000 100،000 

 سهام عادی

       

1،000،000  

       

300،000  

       

225,000 

75,000   

  
    

1،000،000  

 سود انباشته

          

700،000  

       

100،000  

75,000 

25,000   
  

       

700،000  

 جمع بدهی ها و ح ص س

       

2،500،000  

       

680،000  

       

450,000  

       

450,000  

    

2,830,000  

 

 ثبت های تلفیقی :

 حذف حسابهای فی مابین.  .1

 حسابهای پرداختنی

            

50،000  

 

 

 حسابهای دریافتنی

         

50،000  

 

 



 حذف حسابهای سرمایه گذاری: .2

 

 75،000 سود انباشته

 

(100.000×75%) 

 225،000 سهام عادی

 

(300.000×75%) 

 
 300،000 سرمایه گذاری در سهام شرکت آسیا

  

حقوقی بنام حقوق اقلیت وجود دارد که با ثبت  % سهام100همیشه در تملک کمتر از  .3

 زیر این حقوق را نشان می دهیم:

 

 75،000 سهام عادی شرکت فرعی

 

(300.000×25%) 

 25،000 سهام انباشته شرکت فرعی

 

(100.000×25%) 

 
 300،000 حقوق اقلیت

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 حالت چهارم

 % سهام شرکت فرعی به قیمت ارزش بازار100تملک کمتر از 

 

 مثال:

ریال خریداری کرده باشد  435.000از شرکت آسیا به مبلغ  % 75اگر  شرکت آریا 

ترازنامه  ریال از شرکت آریا طلب دارد و چنانچه 50.000همچنین فرض کنید شرکت آسیا 

های دو شرکت در زمان خرید به صورت زیر بوده و با این فرض که ارزش بازار موجودی 

ریال بیشتر از ارزش دفتری آن باشد، ترازنامه  50.000و  30.000کالا و ساختمان به ترتیب 

 تهیه نمایید.به روش تئوری شرکت اصلی تلفیقی آن را 

 

 

 رحش
شرکت 

  آریا
شرکت 

 آسیا

 215,000 وجه نقد
 

50،000 

 200،000 حسابهای دریافتنی
 

80،000 

 150،000 موجودی کالا
 

50،000 

 435,000 سرمایه گذاری در شرکت آسیا
 

- 

 800،000 زمین
 

- 

 700،000 ساختمان
 

500،000 

 2،500،000 جمع دارایی ها
 

680،000 

 380،000 حسابهای پرداختنی
 

100،000 

 420،000 اسناد پرداختنی
 

180،000 

 1،000،000 سهام عادی
 

300،000 

 700،000 سود انباشته
 

100،000 

 2،500،000 جمع بدهی ها و ح ص س
 

680،000 

 

 تهیه ترازنامه تلفیقی در حالت فوق و با روش تئوری شرکت اصلی لوب استطم

 

 



 پاسخ:

 

 شرکت آسیا شرکت آریا شرح
 تعدیلات

 ترازنامه تلفیقی
 انکاربست بدهکار

 وجه نقد

          

215,000  

         

50،000      
       

265,000  

 حسابهای دریافتنی

          

200،000  

         

80،000    
         

50،000  

       

230،000  

 موجودی کالا

          

150،000  

         

50،000  
22,500   

       

222,500  

سرمایه گذاری در شرکت 
 آسیا

          

435,000   -    
       

435,000   -  

 زمین

          

800،000   -      
       

800،000  

 سرقفلی
  75,000  75,000 

 ساختمان

          

700،000  

       

500،000  
37,500  

    

1,237,500  

 جمع دارایی ها

       

2،500،000  

       

680،000      
    

2,830,000  

 حسابهای پرداختنی

          

380،000  

       

100،000  

         

50،000    
       

430،000  

 اسناد پرداختنی

          

420،000  

       

180،000      
       

600،000  

 سهام عادی

       

1،000،000  

       

300،000  

       

300,000   
    

1،000،000  

 حقوق اقلیت
   100،000 100،000 

 سود انباشته

          

700،000  

       

100،000  
100،000   

       

700،000  

 جمع بدهی ها و ح ص س

       

2،500،000  

       

680،000  

       

585,000  

       

585,000  

    

2,830,000  

 

 ثبت های تلفیقی :

 حذف حسابهای فی مابین.  .1

 حسابهای پرداختنی

            

50،000  

 

 

 حسابهای دریافتنی

         

50،000  



 

 حذف حسابهای سرمایه گذاری: .2

 

 100،000 سودانباشته

 300،000 سهام عادی  

 (%75×30.000) 22،500 موجودی کالا  

 (%75×50.000) 37،500 ساختمان 

 (%75×100.000) 75،000 سرقفلی 

 

 
  435،000 سرمایه گذاری در سهام شرکت آسیا

 
 (%25×300.000)+(%25×100.000) 100،000 حقوق اقلیت

 

تئوری شرکت اصلی فقط ح.ص.س محاسبه می شود ولی در حالت شخصیت واحد در روش 

 اقتصادی حقوق اقلیت را به روش بازار هم محاسبه می نماییم.

 

 مسئله:

% از سهام عادی دارای حق رای در جریان شرکت ب را به 80،  1/1/1399شرکت الف در تاریخ 

میلیون ریال نقدا خریداری کرد و بابت هزینه های مستقیم ترکیب تجاری ) حق  9.000مبلغ 

داخت نمود. ترازنامه دو شرکت بلافاصله پس از میلیون ریال پر 150الزحمه کارگزار( نیز مبلغ 

 ترکیب تجاری به شرح زیر است: )ارقام به میلیون ریال(

 

 رحش
شرکت 

  الف
شرکت 

 ب

 1,200 وجه نقد
 

700 

 3,800 حسابهای دریافتنی
 

2,300 

 3,000 موجودی کالا
 

2,000 

 9,150 بسرمایه گذاری در شرکت 
 

- 

 11,000 خالص-دارایی های ثابت
 

10,000 

 28,150 جمع دارایی ها
 

15,000 

 3,000 حسابهای پرداختنی
 

1,000 



 10,000 تسهیلات مالی
 

4,000 

 10,000 سهام عادی
 

6,000 

 5,150 سود انباشته
 

4,000 

 28,150 جمع بدهی ها و ح ص س
 

15,000 

 

ل ارزش دفتری و متعارف خالص دارایی های شرکت  ب به غیر از موجودی کالا که در تاریخ تحصی

ریال بود با هم  11.000ریال و دارایی های ثابت که ارزش منصفانه اش  2.200ارزش منصفانه آن 

 ریال طلب از شرکت ب بود. 200برابر بودند. ضمنا حسابهای دریافتنی شرکت الف شامل 

 مه تلفیقی بلافاصله پس از ترکیب تجاریمطلوب است: تهیه ترازنا

 

 


